
附件3：
信息技术应用与科学教育创新
——第23届全国青少年科技辅导员论文征集活动论文主题解读

人类已经进入日新月异的信息时代，信息技术成为了当今世界创新速度最快、通用性最广、渗透力最强的高技术之一。信息技术在科技和教育领域的应用正是在全球信息化的大背景下产生的，它也必然全面渗透并深刻影响着科学教育的理念、模式和走向。考虑到科学教育的发展必须适应信息化时代的特征，这就要求中小学科学教师和科技辅导员，努力尝试将信息技术的应用与科学教育的变革紧密结合，通过自身实践促进科学教育的创新与发展。
一、信息技术应用促进科学教育优质资源共享
众所周知，由于优秀科学教师和科技辅导员，设施优良的中小学校和科学实验室，以及一流的科技场馆和科研机构等科学教育优质资源的不足，导致发达国家和发展中国家、我国东部和西部等地区的科学教育质量存在巨大差异。而借助先进的信息技术和网络平台出现的“慕课”和“微课”，则可以使得大规模并且个性化的科学学习活动成为可能，使全球各国或国内东部和西部地区不同人群共享优质科学教育资源成为可能。
例如，我国一些大城市的科技教育机构，利用国外同类机构的优质科学教育资源，以慕课的形式，让中小学青少年体验国外优秀科学教师采用讲授型、演示型和实验型等多种教学模式进行的互动式科学传播，充分调动了他们学习的自主性。而我国北京、上海等一些学校和校外机构的科技辅导员，也尝试利用校外科技活动资源形态的“碎片化”、“微型化”、“主题化”，逐渐开发出以微视频为主要载体的微课，让中小学青少年体验到新的学习科学的模式。同时，上述微课也成为更多地区科技辅导员仿效的优质科学教育资源。
二、信息技术应用促进科学教育模式的不断变革
对信息技术的飞速发展和其在科学教育中的应用，许多科学教师和科技辅导员是一步一个脚印走过来的。从生物、化学、物理、地理等学科的多媒体课堂教学模式，直至科学课课堂教学的计算机辅助教学模式，进而到了基于网络的科学教学模式——中小学青少年在教室手持平板电脑，通过校园无线网连接课件并配合投影仪等其他辅助设备，共享科学、技术、数学和工程等课内外学习内容，并随时用平板电脑与教师进行即时问答的互动或自主学习，这种学习场景已彻底改变了科学教育的传统认知模式，为中小学青少年营造了充分调动其自主性的良好学习环境。
值得一提的还有基于计算机仿真技术的“虚拟场景体验模式”，许多科技辅导员利用这一模式，将科技活动带入了一个全新的领域，便于更多的中小学青少年自己动手参与活动。虚拟场景是基于真实场景和模拟场景的诸多要素，尝试自我开发建立的一个新颖独特的场景体验模式。其独特性就是以计算机技术为核心，运用现代高技术生成逼真的视、听、触觉一体化的特定范围的虚拟环境——诸如数字科技馆，使参与者借助必要的设备以自然的方式与虚拟环境中的对象进行交互作用，从而产生亲临等同真实环境的感受和体验，获得对科学真谛的理解。

除此之外，依托卫星传输、Think Server服务器和先进的云计算技术等成就的“太空授课”，以及微博互动、手机游戏、移动播报等信息技术载体的应用，亦都为科学教育模式的变革提供了平台。

三、信息技术应用促进科学教育创新源于点滴

对广大科学教师和科技辅导员而言，应用信息技术促进科学教育创新并不困难，重要的是要更新观念，从点滴做起。例如，美国和我国上海的一些科学教师，利用家庭普遍拥有的数码相机，尝试为科学课程开辟了许多新的教学可能。诸如引导中学青少年在物理课上拍摄自由落体在每一秒内的运动轨迹；运用高速摄影，获取或记录化学实验过程中的各种反应及中间产物；而植物开花的每一个瞬间，也都可以被数码相机清晰地摄制下来。上述数码相机中的图片可以被下载到计算机上，并可以使用图像控制程序，根据需要分割图像、调整大小，或者提高清晰度。中学青少年们可以复印这些图片，既可以将它们作为实验报告的资料，也可以作为数码资料放到网上加以展现和交流。这一模式无疑可以让中学青少年学到比“人眼观看”更为精确的集信息技术和光学技术为一体的科学观察方式。

再如，每年开展的全国中小学生电脑制作活动，是一项使用计算机设备开发、创作、设计和制作数字化产品（电脑作品）的活动，体现了广大中小学生在信息技术应用方面的创新精神、实践能力和应用水平。而每年开展的全国青少年科学影像节活动，则是指青少年运用DV（用数码摄像机Digital Video拍摄、制作的动态影像的简称）技术记录自己亲身经历的一个科学探究活动，体现了科学探究与DV技术的相互融合，促进了青少年科学素质和创新精神的培养。许多科学教师和科技辅导员通过组织中小学青少年参与上述活动，取得了良好的育人效果。
我们期待广大科学教师和科技辅导员能够积极参与本次征文活动，将自身应用信息技术促进科学教育创新的实践经验和体会总结出来，并运用相关科学教育理论和教育信息化理论进行梳理，最终以论文的形式呈现出来。不言而喻，这些丰富多彩的科学论文，不仅有益于科学教师和科技辅导员的相互交流，更可以促进我国科学教育的信息化和创新发展，以及未来科技创新后备人才的不断涌现！
——翟立原，中国科普研究所研究员，中国青少年科技辅导员协会理论工作委员会副主任委员，第23届全国青少年科技辅导员论文征集活动评审委员会主任委员
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