教育部等部门关于开展“节粮在我身边—2008年青少年科学调查体验活动”
通知及实施方案
各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、文明办、广电局、共青团、科协,新疆生产建设兵团教育局、广电局、科协：
　　为贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》（以下简称《科学素质纲要》），根据《未成年人科学素质行动实施方案》，教育部、中央文明办、广电总局、共青团中央、中国科协决定，围绕《科学素质纲要》工作主题“节约能源资源，保护生态环境，保障安全健康”，2008年继续开展青少年科学调查体验活动。今年的活动名称为“节粮在我身边——2008年青少年科学调查体验活动”。现将有关事项通知如下：
　　一、活动宗旨
　　“节粮在我身边——2008年青少年科学调查体验活动”旨在使青少年了解我国现阶段所面临的粮食问题，认识节约粮食对保障我国粮食安全、促进经济社会持续健康发展的重要意义，学习并掌握关于我国粮食问题、节约粮食等方面的基本知识。通过参加调查体验活动，培养青少年自身对科学的兴趣，增强他们节约粮食的意识和社会责任感，并使他们通过自身的实际行动影响社会其他人群，进一步促进节约型社会的建设与发展。
　　二、活动形式
　　青少年在学习并了解粮食问题相关知识的基础上，开展家庭、小组、班级、网站等系列体验活动，对家庭、学校以及社会存在的粮食浪费现象进行观察、调查，分析粮食浪费现象的原因，提出切实可行的节粮建议，并提交活动信息和活动成果，经专家汇总分析后向全社会公布。
　　活动于2008年5月份启动，并进行活动宣传，6月份至8月份开展相关调查体验活动，9月中旬在“全国科普日”活动期间向社会展示成果。
　　三、活动要求
　　各地教育、文明办、广电局、共青团、科协等部门要充分认识此项活动的重要意义，加强领导，做好动员组织工作，将此项工作纳入本部门工作计划，密切配合，做出相应工作部署。
　　1.地方各级教育行政部门要积极动员和引导学校、学生利用课余时间和暑假参加此项活动，结合中小学校科学课和社会实践活动，将此项活动的内容和活动方法更广泛地向中小学生宣传,为学校、学生参与此项活动提供便利。要将此项活动与科技活动示范学校创建工作结合起来，将学校及学生参与此项活动的情况作为科技活动示范学校创建工作的重要依据。
　　2.地方各级文明办要把开展此项活动纳入未成年人思想道德建设工作中，加强指导，组织当地新闻单位做好活动的宣传工作。
　　3.地方各级广电部门要利用广播电台和电视台的科技、教育、少儿频道和栏目，及时介绍和宣传报道各地开展此项活动的情况。
　　4．地方各级共青团和少先队组织应动员共青团员和少年儿童积极参与，并在此项活动中发挥积极作用，围绕节约粮食的相关内容，广泛开展主题团日或主题队日活动。
　　5．地方各级科协要将组织开展此项活动作为今年科协系统青少年科技教育工作的一项重要内容，要充分发挥科普资源、科技专家的优势，开展相应的校外科技活动的辅导，加大活动宣传力度，引导更多的青少年参与，为青少年参加调查体验活动提供服务。
　　6．青少年科学调查体验活动是一项实践性、操作性较强的活动，应注意做好安全教育工作，提出具体要求，防止安全事故发生。
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附件：

“节粮在我身边——2008年青少年科学调查

体验活动”实施方案

一、组织领导

主办单位：教育部、中央文明办、广电总局、共青团中央、中国科协

承办单位：中国科协青少年科技中心

专家指导委员会：由活动组织机构根据活动进展情况聘请相关专家组成，专家名单将陆续在活动网站中公布。

二、活动内容

活动的主要内容是青少年在学习并了解我国粮食问题相关知识的基础上，以节约粮食为主题开展相应的科学调查体验活动，并提交活动信息和活动成果。

专家将对提交的活动信息和活动成果进行汇总和分析，汇总后的活动成果将作为我国学校、家庭浪费粮食情况相关调查的一项参考数据。分析结果及优秀活动作品将于2008年9月“全国科普日”活动期间向社会展示。

三、指导原则

在组织青少年参加此项活动的过程中，组织者要遵照以下原则引导青少年在活动中学习知识、掌握技能、养成良好的习惯。

学习理论、落实行动——学习与粮食问题相关的理论知识，从科学的角度认识粮食问题，提高自己的理论修养，以所学知识为基础，进行实际的调查体验活动，掌握并落实科学研究的方法，体验科学调查研究的过程。

自我提高、模范带头——学习节约粮食的方法，树立节约粮食的意识，带头实践节约粮食的行动，用自己的言行去影响并带动身边的每一个人加入到节约粮食的行动中，参与节约型社会建设，增强社会责任感。

合作互助、快乐分享——鼓励以团队为单位开展活动，培养良好的合作精神，提交活动成果，分享劳动成果，体会团队合作的快乐。

四、活动实施步骤

主办单位为开展此项活动编印了《活动手册》，参加活动的学生和指导教师可以按照《活动手册》中详细说明的活动内容、步骤和要求来具体实施。

活动主要分为三个阶段：

1．活动启动（2008年5月）

“节粮在我身边——2008年青少年科学调查体验活动”通过全国联动的方式启动，各省围绕主题，结合《活动手册》内容和实际情况，开展内容丰富、形式新颖的调查体验活动，并通过各类媒体对活动进行宣传。

2．调查体验活动（2008年6月—8月）

（1）《活动手册》提供一系列活动方案，学生可根据各自条件选择参加家庭、小组、班级、网络等不同的活动内容。

（2）有奖活动成果征集。参加活动的中小学生在活动中形成的活动成果，如节粮故事、节粮建议、节粮口号、节粮窍门，以及制作的有关节约粮食的活动海报、邮票、书签、照片、DV等均可以参加主办单位举办的评奖活动，获奖者将获得相应的奖励。

（3）网站活动。学生在课余时间可登陆中国数字科技馆青少年创意馆“节粮农庄之旅”专题网站（http://dmuseum. cdst m.cn/dmuseum/312/jlhd.html），根据页面提示信息，参加自己感兴趣的活动，在快乐游戏的同时，学习粮食知识，体验活动的乐趣。

3．提交活动信息和活动成果（2008年7月1日至8月15日）

参加活动的学生应按照《活动手册》的要求，通过网络或邮寄方式提交活动信息和活动成果。每名参加活动并按要求反馈活动信息的学生，将得到一份纪念品。

五、活动参与方式

中小学校、科技馆、少年宫等均可组织学生参与此项活动，学生个人也可以按照《活动手册》要求自行参加活动。

可以通过以下方式获得《活动手册》：

1.登录活动主题网站下载

（http://www. scienceday.org.cn），自行复制。

2.各省（自治区、直辖市）科协、教育厅（教委）将得到一定数量的印刷版《活动手册》和活动宣传品，市、县科协可根据参加活动的学校数量向所在省级科协申请印刷版本的《活动手册》。

六、网络支持

1.调查体验活动主题网站

活动主题网站将于5月上旬开通。

网址：http://www.scienceday.org.cn

主题网站将提供与本次活动有关的各种信息，包括节约粮食相关知识、活动和网站地址，随时报道活动在全国的开展情况，并设有信箱回答教师和学生提出的问题。

2.中国数字科技馆青少年创意馆“节粮农庄之旅”专题网站

活动网站将随主题网站同时开通。

网址：http://dmuseum.cdstm.cn/dmuseum/312/jlhd.html
为便于广大青少年参与此次节粮体验活动，建立了节粮体验活动在线体验网站，设计开发了可供青少年在线参与的节粮网络资源和互动游戏。

七、提交活动信息和活动成果

提交活动信息和活动成果有两种方式：

1.登录活动主题网站在线提交（推荐此种方式）。

提交时间：2008年7月1日-8月15日。

2.邮寄。请于2008年8月15日前寄到活动承办单位（请在信封上标明活动名称）。

八、联系方式

承办单位：中国科协青少年科技中心

邮政地址：北京市西城区木樨地北里甲11号国宏大厦C座618室

联系人：吴爽、陈阿南

电话：010-63906628    传真：010-63906629

邮政编码：100038

电子邮箱：kphd@cast.org.cn

